
                                           BORNHOLMS HISTORISKE SAMFUND 

Referat af generalforsamlingen af holdt den 9. september 2023 kl. 14.00 på 

Vestermarie Skole, Foreningshuset, Vestermarievej 16, 3700 Rønne. 

Formanden, Jesper Vang Hansen, kunne byde velkommen til ca. 30 deltagere.  

1: Valg af dirigent. 

Bestyrelsens kandidat, Finn Rowold, blev valgt uden modkandidater. Han konstaterede, at 

generalforsamlingen var lovligt varslet og indkaldt. 

2: Formandens beretning. 

Beretningen er i sin helhed lagt op på foreningens hjemmeside. 

Blandt de punkter, formanden tog op i sin beretning, kan nævnes følgende: 

Nye regler for facebook og her også problemer med at kunne godkende nye medlemmer. 4 moderatorer fra 

bestyrelsen forestår nu godkendelserne. 

Foreningens hjemmeside er for tiden udsat for hackerangreb, hvilket bl.a. har medført, at formandens profil 

er blevet overtaget af hackere. Hjemmesiden er under løbende ændring for at styrke brugervenligheden og 

forenkle brugen. Arbejdet udføres af Kim Bak fra bestyrelsen, som blev takket for det store arbejde i denne 

sag. 

Økonomien har været presset især pga. af øgede omkostninger til udgivelsen af vores årbog, Bornholmske 

Samlinger. Kontingentforhøjelsen vedtaget sidste år samt fondsstøtte til udgivelserne har heldigvis medført, 

at økonomien trods yderligere prisstigninger er stabiliseret. Næste udgave udgives her i november. 

Formanden takkede alle bidragyderne for deres arbejde og redaktøren med flere for den store indsats, de 

uden honorarer lægger i dette arbejde. 

Foredraget den 21.3.2023 på Biblioteket i Rønne med deltagelse af også øens lokalarkiver med temaet 

Kilder og formidling blev også en succes, hvor ikke mindst Kim Baks foredrag om Saddelmagerens 

hemmeligheder vakte stor interesse. 

Han påpegede, at bestyrelsen gerne vil afholde flere medlemsrelaterede aktiviteter, men at der for tiden 

ikke er kræfter hertil. Gode ideer modtages dog hellere end gerne. 

Foreningens medlemstal er desværre for tiden for nedadgående og ligger lige nu på ca. 600.  

Til sidst takkede formanden bestyrelsen for et godt samarbejde gennem året og herunder især Henning 

Bender, der efter 10 års bestyrelsesarbejde nu desværre har valgt at stoppe. 

Dirigenten satte derefter beretningen til afstemning. Den blev enstemmigt godkendt. 

3: Redaktørens beretning. 

Ordet blev derefter givet til redaktøren for Bornholmske Samlinger, Ann Vibeke Knudsen, som introducerede 

artiklerne til årets Samlinger, som præsenteres på Klemens Kro den 4.11.2023 kl. 14. Årets tema kan 

beskrives som Menneskeskæbner, og redaktøren kunne på forhånd love, at årbogen på 200 sider kommer 

næsten hele kompasset rundt med artikler om en række bornholmeres livsskæbner. Flg. artikler er med i år: 



Jørgen Selmer skriver om Karnapgården i Rønne. 

Kim Bak har en artikel om folk på samfundets bund baseret på et mord begået i Aakirkeby. 

Jesper Vang Hansen fremlægger dlle af sine undersøgelser af udbyggere og husmænd, som fristede livet på 

nogle af øens dårligste jorde. 

Torben Beck skriver om sin slægtning husmanden og landbrugsaktivisten Otto Hansen med hovedvægten 

lagt på 1930’ernes landbrugskrise og protestbevægelsen Landbrugernes Sammenslutning. 

Mogens Lau  har skrevet en for mange sikkert opsigtsvækkende artikel om den tyske forfatter og 

orgelspecialist Hans Henny Jahnn, der i en længere årrække boede på Bornholm. 

Lennart Weber viser i en artikel resultaterne af sine undersøgelser af familien Marker i Nexø. 

Ann Vibeke Knudsen afslutter årbogen med en artikel med titlen Før fotografiet. 

Som afslutning orienterede Ann Vibeke Knudsen om Bornholmske Samlinger for 2024, som bliver et 

temabind omhandlende det store Nygaardarkiv, der befinder sig i Rigsarkivet. Årbogen skrives af 

journalisten og redaktøren Erik Jensen, der tidligere har arbejdet på Bornholm og har skrevet flere bøger og 

artikler om emner med tilknytning til Bornholm.  

Fra 2025 er det planen, at der indgår flere af bestyrelsens medlemmer som medredaktører af Bornholmske 

Samlinger. 

Redaktørens beretning blev godkendt af forsamlingen. 

4: Regnskab for året 2022. 

Ordet blev nu overgivet til foreningens kasserer, Svend Aage Møller, som gennemgik årets regnskab. Ud over 

de opnåede fondsmidler kan vi glæde os over det gode salg af især de to udgivne årbøger om fotografiet og  

strandingerne og redningstjenesten på Bornholm. 

Det store problem ifm. de færre medlemmer skyldes især manglende tilgang. Afgangen har gennem flere år 

ligget på ca. 40, som især skyldes dødsfald, flytning til plejehjem mv. I dette regnskabsår har vi kun fået 5 

nye medlemmer, hvilket er bekymrende få. Dertil kommer, at kassereren har slettet 12 restanter, hvilket 

faktisk abetyder, at frafaldet reelt er 58. Et meget højt tal. Lige nu har vi 606 medlemmer, mens vi i 2004 

havde 700. 

Regnskabet for 202 blev godkendt. 

5: Fastsættelse af kontingent for året 2024. 

Bestyrelsens anbefaling om at fastholde kontingentet på 300 kr. blev vedtaget. 

6: Valg af bestyrelse. 

I henhold til foreningens love § 5 afgik i år følgende bestyrelsesmedlemmer: 

Ann Vibeke Knudsen  (modtager genvalg) 

Mogens Lau   (modtager genvalg) 

Henning Bender  (modtager ikke genvalg) 



Finn Kjerulff Hansen  (modtager genvalg) 

Jens Aagesen  (modtager genvalg). 

De 4 bestyrelsesmedlemmer, der modtog genvalg, blev alle genvalgt. 

Da ingen meldte sig til den ledige bestyrelsespost efter Henning Bender eller til suppleantposten, foreslog 

dirigenten, at posterne midlertidigt forblev ubesatte, men at bestyrelsen snarest muligt skal finde 

kandidater til posterne. Dette blev tiltrådt af generalforsamlingen. 

7: Valg af revisor. 

Jørn Birk og Finn Hansen blev begge genvalgt. 

8: Valg af revisorsuppleant. 

Jens Baunsgaard blev genvalgt. 

9: Eventuelt. 

Intet at berette! 

 

Derefter fik formanden ordet for at motivere uddelingen af Bornholmerprisen – som ikke uddeles hvert år –  

til Ole Almeborg for hans fornemme restaureringsarbejde af Saxebro Mølle. 

Ole Almeborg modtog med tak prisen og gav derefter en forrygende beskrivelse af baggrunden for 

overtagelsen af møllen og selve restaureringsarbejdets mange udfordringer med både myndigheder og 

materialer mv. Et virkelig spændende indlæg, der blev fremført med engagement og bornholmsk lune. 

Derefter holdt bestyrelsesmedlemmerne Ann Vibeke Knudsen og Kim Bak kortere oplæg om forskellige 

detaljer vedr. møllen og dennes historie.  

 

For referatet 

Finn Kjerulff Hansen 

Medlem af bestyrelsen 

25.9.2023 


